

社會福利署就SKDC(M)文件第61/19號的回應

**「要求善用現有資源提供託兒服務」**

感謝議員就上述議題的意見，本署謹覆如下：

政府一向重視社區上有需要的家庭在照顧子女方面的服務需要。社會福利署(社署)一直透過非政府機構為6至12歲的兒童提供支援性質的課餘託管服務，讓因父母工作或其他原因未能在課餘時間獲得照顧的兒童，可以得到適切的照顧。現時，西貢區由非政府機構營辦的課餘託管中心共有5間，共提供約120個課餘託管服務名額。於2018年12月，區內課餘託管服務名額的整體使用率為97%。此外，地區上亦有其他慈善機構／團體提供自負盈虧的課餘託管服務。社署明白西貢區居民對託管服務需求殷切，並會繼續檢視區內課餘託管服務的供求，積極鼓勵區內非政府機構提供課餘託管服務和增加服務名額，以回應區內居民需要。

為回應社會上對幼兒照顧服務的需求，政府正研究擴闊課餘託管受託兒童的年齡，讓有需要的低收入家庭的3至6歲幼兒能接受託管服務，以消除婦女加入或留在職場的障礙，並進一步為在職父母提供支援及防止兒童被獨留在家。為了能盡早推出幼兒課餘託管服務，社署現正探討在合適的現有福利設施內提供服務的可行性，相關探討預計於2019年10月完成。

有關6歲以下幼兒照顧服務方面，社署為支援一些因工作或其他原因而暫時未能照顧子女的父母，一直透過資助非政府機構提供多元化的幼兒照顧服務，包括為3歲以下幼兒提供照顧服務的獨立幼兒中心和附設於幼稚園的幼兒中心、為6歲以下幼兒提供短暫照顧服務的暫託幼兒服務和延長時間服務，以及為9歲以下兒童提供照顧服務的鄰里支援幼兒照顧計劃，以配合家長及幼兒的不同需要。

現時，西貢區內有1間私營的獨立幼兒中心及35間附設於幼稚園的幼兒中心，提供3 296個幼兒中心的服務名額，在2018年4至9月，平均服務使用率為42%。另外，上述部分中心合共提供21個「暫託幼兒服務」名額及88個「延長時間服務」名額，在2018年4至9月，平均服務使用率分別為55%及44%。此外，由香港家庭福利會在西貢區營辦的鄰里支援幼兒照顧計劃，在2018年4至9月共為503名兒童提供照顧服務。以上各項服務尚有餘額可供使用。

至於全日制幼稚園服務的規劃，屬教育局的政策範疇。